

广东卫生计生

习近平总书记对广东工作作出重要批示

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2017年4月17日 星期一

总第866期

第15期



李克强主持召开国务院常务会议部署推进医疗联合体建设等工作

全面启动医联体建设试点

据中央人民政府网消息 国务院总理李克强4月12日主持召开国务院常务会议，部署推进医疗联合体建设，以深化体制机制改革为群众提供优质便利医疗服务；部署加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设，打造平安校园。

会议指出，建设和发展医联体，是贯彻以人民为中心的发展思想、落实《政府工作报告》部署的重点任务，是深化医疗医保医药联动改革、合理配置资源、使基层群众享受优质便利医疗服务的重要举措。一要破除行政区划、财政投入、医保支付、人事管理等方面存在的壁垒，全面启动多种形式的医联体建设试点，因地制宜探索由三级公立医院或业务能力较强的医院、县级医院牵头，组建不同级别、不同类别城乡医疗机构或专科之间优势互补、分工协作的医联体，大力发展战略向基层和边远贫困地区的远程医疗协作网。二要推动优质医疗资源共享和下沉基层，通过派遣专家、专科共建、业务指导等提升基层医疗水平。在医联体内实现健康档案、病历等互联互通，实行检查结果互认、处方流动、药品共享。建立医学影像、检验检验等中心，在医联体内提供一体化服务。不同医联体之间也要加强合作。三要加快落实分级诊疗机制。以需求为导向做实家庭医生签约服务，年内把所有贫困人口纳入服务范围。鼓励和引导居民到基层首诊，上级医院对签约患者提供优先接诊、检查、住院等服务，畅通术后恢复期、重症稳定期等患者向下转诊通道。鼓励护理院、专业康复机构等加入医联体。四要加大政策支持。探索有利于医疗资源上下贯通的分配激励机制。对纵向合作的医联体实行医保总额付费等多种付费方式。将基层诊疗量占比、双向转诊比例、居民健康改善等指标纳入绩效考核。医务人员在医联体内流动执业一般不需办理相关手续。以改革创新更好满足群众疾病预防、方便就医和护理康复等需求。

会议指出，要把保障中小学和幼儿园安全放在公共安全的突出位置，事关广大学生健康成长和亿万家庭幸福。卫生计生、食药监管部门要加强校园卫生防疫和学生集体使用食品药品的监督检查。

会议还研究了其他事项。

省妇幼保健院 PICU 唐远平 获“十大最美志愿者”称号

本委讯 为培育和践行社会主义核心价值观，宣传推荐志愿服务典型，培育志愿服务文化，促进学雷锋志愿者服务活动常态化，省直机关工委、省文明办、省红十字会等单位于2016年3月4日联合启动了寻找省直单位年度“十大最美志愿者”活动。

经过三轮评审，2017年1月12日至1月18日在岭南文明网、省

直机关党建网和“广东省直团青之家”微信公众号对年度“十大最美志愿者”进行公示，省直单位年度“十大最美志愿者”活动圆满结束。

本次活动共有65个单位190位志愿者报名参评，省妇幼保健院儿童重症监护室副主任医师唐远平在激烈竞争中脱颖而出，获得年度“十大最美志愿者”称号。

（何蕙泾）

肇庆明确卫生院升级改造开工时间

李尧坤在肇庆市4间中心卫生院升级改造项目推进会上提出要求

肇庆讯 近日，肇庆市召开全市4间中心卫生院升级改造项目推进会，市委、市政府党组成员李尧坤，市卫生计生局局长曹伟光和项目协调组工作小组负责人等领导参加推进会。

会上获悉，四会市江谷镇中心卫生院、广宁县江屯镇中心卫生院和怀集县冷坑镇中心卫生院升级改造项目将于4月19日动工，封开县第二人民医院（封开县南丰镇中心卫生院）升级改造项目拟10月1日前开工。

（叶剑如）

广州天河区医务人员角逐“工匠杯”

广州讯 近日，广州市天河区2017年“工匠杯”基层卫生岗位练兵和技能竞赛在天河区政府南会场开幕。本次竞赛由天河区总工会和区卫生计生局联合举办。广州市卫生计生委副主任胡丙杰，广州市总工会副主席汤升林，天河区人大常委会副主任、区总工会主席陈少强，区黄凯旋，区卫生计生局局长邱裕辉等出席开幕式。

据悉，本次竞赛参赛者主要是各社区卫生服务中心医务人员。比赛分为基层社区卫生服务机构选拔赛、村级初赛、村级决赛3个阶段，共设置5个技能操作竞赛项目，包含“全科医疗组”、“社区护理组”各2个个人竞赛项目和1个团体竞赛项目。经过初赛后，每个项目前12名进入决赛。

有关负责人介绍，在全区范围内开展基层卫生岗位练兵和技能竞赛活动，是为了加强全区卫生计生系统基层卫生岗位人才队伍建设，有效调动基层卫生专业技术人员钻研业务、岗位成才的积极性，全面提升全区基层医疗卫生综合服务能力，展现基层医护人员勤于学习、爱岗敬业、积极向上的“工匠”精神，为承担分级诊疗、基层首诊奠定了坚实基础。

区总工会、区卫生计生局和卫生计生系统各单位的领导和医务人员共468人参加开幕式。

（天河区局）

责任编辑：孙为 潘成均 版式设计：王晓梅

希望广东坚持党的领导、坚持中国特色社会主义、坚持新发展理念、坚持改革开放，为全国推进供给侧结构性改革、实施创新驱动发展战略、构建开放型经济新体制提供支撑，努力在全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化新征程上走在前列。

省委11日发出通知，要求各地各部门认真学习宣传贯彻。

胡春华赴汕尾调研，强调要抓好援建项目建设，建设好深汕特别合作区

打造粤东地区医疗项目标杆



佛山召开全市卫生与健康大会 市委书记鲁毅主持会议并讲话 市长朱伟部署工作

全面提升佛山卫生健康服务能力

佛山讯 4月7日，佛山市委、市政府召开全市卫生与健康大会，传达贯彻全国、全省卫生与健康大会精神。市委书记鲁毅主持会议并作讲话，市长朱伟对佛山市卫生与健康工作作具体部署。

鲁毅指出，做好全市卫生与健康工作，要做到“五个坚持”。一是坚持把人民健康放在优先发展的战略地位，努力开创全市卫生与健康事业新局面。二是坚持预防为主，牢固树立大健康理念。做好重大疾病预防工作，倡导健康文明生活方式，将健康融入到所有政策。三是坚持夯实基层，全面提升卫生健康服务能力。要加强多种形式的医联体建设，提高基层医务人员的待遇，加强基层卫生人才队伍建设。四是坚持“三医”联动，着力深化医药卫生体制改革。要深入推

进分级诊疗制度建设、全面推开城市公立医院综合改革、不断深化医保制度改革、健全药品供应保障制度，建立健全综合监管制度。五是坚持改善服务，增强人民群众健康获得感。深入推进医疗卫生领域的供给侧结构性改革，打造医疗卫生高地，提升全市医疗卫生综合服务能力；持续改善医疗服务，努力提升群众的就医满意度；积极支持社会办医，满足群众不同层次的医疗健康服务需求；大力推进医药强市建设，促进中医药产业创新发展；加快发展健康产业，努力把健康产业打造成佛山的支柱产业。

朱伟指出，近年来佛山坚持“强基层、保基本、建机制”基本原则，以公平可及、群众受益为出发点和立足点，持续深入推动医改工

作，大力发展医疗卫生事业，全市卫生与健康事业呈现良好发展态势。他强调，各级、各部门要围绕建设高水平健康城市，全方位、全周期保障人民健康的总体定位，加快推进卫生强市与健康佛山建设。一是继续深化医改，努力攻坚，破除医药卫生体制机制障碍。二是坚持关口前移、预防为主，从源头上消除人民群众健康隐患。三是坚持立足实际，创新发展，全面提升卫生健康服务水平。四是加强宣传引导，人人参与，共建健康佛山。

禅城区、南海区、顺德区在会上作交流发言。市领导李坚、乔羽、朱华仙，市有关单位的主要负责人、各区以及各镇（街）主要负责人领导参加会议。（佛卫宣）

揭阳召开全市卫生创强项目建设现场会 市委书记严植婵讲话 市长陈东主持会议

推动健康揭阳建设取得新成效

揭阳讯 4月10日，揭阳市委、市政府在揭西县召开全市卫生创强项目建设现场会，贯彻落实全省卫生与健康大会精神，研究解决卫生创强工作推进中遇到的困难和问题。市委书记严植婵出席会议并讲话；市长陈东主持会议并提出贯彻落实意见。

当天，严植婵带队先后察看市中医院住院综合大楼建设项目建设情况，市慈云医院改扩建工程、普宁市洪阳中心卫生院升级建设项目、揭西县棉湖中心卫生院升级建设项目等6个第一批卫生大楼建设项目。随后在揭西县召开现场会，听取有关县（市、区）工作汇报，研究部署下一步工作。

严植婵指出，各地各部门要认真贯彻落实中央和省委的部署要求，切实增强责任感和紧迫感，坚持问题导向，狠抓工作落实，推动卫生创强各项工作不断取得突破。一要加快推进卫生创强项目

建设，明确卫生创强项目建设目标任务，学习借鉴揭西县“三个一”做法，落实工作责任，加大力度推进，确保省要求5月1日前动工建设的项目按时动工，其他项目在9月底动工建设，明年底前所有项目按期完成。二要着力提高基层医疗卫生服务能力，把加强基层医疗卫生服务能力作为卫生创强的主要方向，切实加强基层医疗卫生机构人才队伍建设，积极探索“医联体”建设和“互联网+医疗服务”。三要加快推进医药卫生体制改革，严格按照省的要求，在今年7月底前取消所有公立医院的药品加成，抓紧开展卫生人才、医疗保障、医疗服务、公共卫生、药品供应以及监管等领域改革，切实解决群众看病难、看病贵等问题。四要狠抓各项工作落实，各级党政一把手要亲自抓落实，完善财政投入与绩效考评、监管机制，加强工作跟进和督查督办，推动各项工作任务落到实处。

（何耿二）

汕尾讯 4月6日至7日，省委书记胡春华赴汕尾调研，强调要扎实推进精准扶贫，狠抓社会稳定和产业项目建设，努力打造良好的发展环境。副省长许瑞生、李春生，省卫生计生委主任段宇飞，汕尾市委书记石奇珠，深圳市委常委、常务副市长张虎，汕尾市领导杨绪松、李庆新、余红等参加调研。

胡春华先后来到陆丰市八万镇吉水村、东海镇乌坎村，看望慰问贫困户，听取精准扶贫、基层治理和新农村建设工作情况汇报。他还深入汕尾市中心医院选址点、陆丰市海王医药、中央商务区火车站广场、高新区信利显示屏等项目建设现场，考察了解产业共建项目进展，中心城区扩容提质、企业生产经营等情况。他勉励企业抓住发展机遇，加快产业共建项目建设进度，争取项目早投产早见效；要求深圳继续加强对口帮扶，汕尾积极做好对接工作，引进更多具有示范带动意义的大项目好项目，推动汕尾加快发展。

胡春华对深圳、汕尾两市为汕尾市中心医院（深圳援建）项目所做的前期工作给予充分肯定，认为汕尾市中心医院（深圳援建）项目的选址方位好，征地推进有成效，

要求要立足长远、科学规划好医院周边建设，积极与中山大学协商好托管事宜，千方百计落实好医护人员的补贴优惠政策，吸引和留住人才，大力提升医疗服务水平，将其打造成为粤东地区医疗项目的标杆和示范。

胡春华充分肯定汕尾近年来改革发展稳定各项工作取得的积极成效。他强调，要进一步加强产业建设，坚持不懈、扎实稳步推进产业共建，一个项目一个项目抓好落实，以高质量项目带动产业发展水平加快提升。要全力打赢精准扶贫攻坚战，积极推进新农村示范村建设，充分发挥地方政府和对口支援单位作用，充分调动村民参与新农村建设的积极性，努力使贫困村一步迈上中等水平，实现“后队”变“前队”。深圳和汕尾要齐心合力建设好深汕特别合作区，着眼长期经营管理建立完善合作区管理体制机制，继续聚焦产业、聚焦鹅埠抓好各项工作落实，用结果说话，实现更高水平发展。

图为省委书记胡春华（前左二）在汕尾市调研。副省长许瑞生（左一），汕尾市委书记石奇珠（前右二）、市长杨绪松（前右一）等陪同调研。 梁丽华 文 王贵 摄

江效东出席省基层医疗卫生机构管理信息系统项目实施工作推进会

我省基卫项目建设转向全面推广阶段

本委讯 4月11日，广东省基层医疗卫生机构管理信息系统项目实施工作推进会在肇庆召开。省卫生计生委副主任江效东出席会议并讲话。

江效东宣布项目建设从试点阶段转向全面推广阶段。他指出，在前期试点工作中，省、市、县三级行政部门、基层医疗卫生机构和承建方在探索解决网络建设、医保协同、业务规范等重点难点问题上做了大量卓有成效的工作，形成了可复制可推广的经验。目前项目建设工作取得了阶段性成果，已经具备全省大范围推广的条件。

江效东指出，各地要高度重视基卫项目建设，做到主要领导亲自抓、分管领导具体负责、责任到人、任务落实。要狠下功夫解决重点难点问题，各基层机构要根据项目建设要求做好基础数据准备工作，为项目进场实施扫清障碍。要建立畅通的沟通机制，实时掌握项目建设进展情况，第一时间解决项目建设中出现的问题，确保项目建设高效有序进行。要建立督导通报制度，根据工作时限，倒排工期，安排各项工作，对进度慢、工作不力的市、县（区）要进行通报。各地要认真组织力量，根据省的统一安排，在项目建成之前完成我省电子健康档案数据库的建设。

会议上部署了下一阶段项目实施工作：一是4月15日正式启动推广阶段第一批揭阳、阳江、湛江、云浮、梅州、茂名等6个市的实施工作，并要求6月15日基本完成；二是积极推动余下7个市抓紧做好各项准备工作，确保6月中旬顺利切换到第二批市启动实施，为9月份如期完成建设任务奠定坚实基础；三是同步建设全省统一、标准规范的电子健康档案数据库。

会上，肇庆、韶关、佛山南海区交流了工作经验，项目承建方对项目实施工作进行了系统的培训。委相关处室、15个项目建设地市及所辖县（市、区）卫生计生局负责人共200余人参加会议。（粤卫信）

徐庆锋率队督导调研韶关基层中医药服务能力提升工作

加快推进中医药项目建设

韶关讯 4月10日至12日，省中医药局局长徐庆锋率调研组到韶关市开展加快推进中医药相关项目督导调研。

徐庆锋一行先后查看了韶关市新丰、翁源、始兴、南雄、乳源五个县（市）共9家医疗机构。包括新丰县中医院、马头镇卫生院、翁源县中医院、翁城镇卫生院、始兴县中医院、马市镇卫生院、南雄市中医院、雄州社区卫生服务中心、乳源县中医院，并在乳源县召开座谈会，与韶关市副市长高冬瑞、乳源县委书记吴春腾等领导及市、县

（区）卫生计生局领导、中医院院长座谈，传达了省委、省政府对基层医疗卫生服务能力提升的决策部署，解读了有关项目建设内容及申报指南，并就项目申报有关问题进行解答和指导。

在督导调研过程中，徐庆锋与当地党政领导、项目负责人、一线中医药工作者进行交流，了解县级中医院升级建设、县级中医治未病平台和基层中医药工作先进单位创建等省级补助资金项目情况，并对有关工作进行指导。

（下转2版）